

# AI技术迅猛发展，“硅基生命”要来了

**新华网消息** 6月18日，中国移动董事长杨杰表示，随着人工智能技术的快速发展，在可预见的未来，以传感器、处理器、存储器、控制器等物理硬件为“躯体”，以计算智能、感知智能、认知智能、运动智能为“神经中枢”的“硅基生命”，有望迎来群体性涌现。

杨杰是在18日举行的2025上海世界移动通信大会开幕式上作出上述

表述的。他认为，新一代信息技术正加速融入经济社会发展的各领域全过程，人工智能正以前所未有的速度，推动人类社会迈入“AI+”时代。

“随着AI技术能力、经济效益持续释放，AI在语言理解、图像识别、高效学习等方面能力持续提升，并初步显现出思维、角色等类人属性。”杨杰表示，“硅基生命”拥有全时间在线、海量并行推理等能力，并具备快速部署、

无限复制等特性，可通过智能终端、智能网联汽车、智能机器人等多元形态有机融入社会。

AI赋能网络基础设施建设，将实现多种能力提升。中国铁塔董事长张志勇在大会上表示，采用AI等智能技术，通过平台和算法加快推进设备设施的无人巡检、远程管理、智能运维，可使中国铁塔210万点多面广的铁塔站址资源“看得见、管得

住、维护好”，这种能力可应用到铁路巡线、交通管理、国土监测、电力等多种场景。

据了解，近年来，我国通信运营商在5G、6G、人工智能、量子信息等关键技术上持续发力，取得了众多成果。

杨杰介绍，下一步，中国移动将以“AI+”为战略着力点，持续推进人工智能的原创性、引领性创新，努力成为AI的供给者、汇聚者、运营者。

## 老骗局新变种 海外学子成电诈“猎物”

**新华网消息** 近日，江苏公安与检察机关披露两起跨国诈骗案——传统冒充公检法诈骗披上“验资审查”“优先调查”新外衣，针对海外学子实施精准围猎，伪造通缉令等话术操控留学生，并利用黄金交易、虚拟货币等新型洗钱手段转移资金，单案涉案金额高达200万元。

冒充公检法的“老骗局”有啥新套路？海外学子如何识破此类骗局？记者带你了解。

### ■异地购买大量黄金牵出诈骗案

今年2月，南京一家黄金店铺来了一名东北口音的女子。不同于普通顾客货比三家仔细挑选，她直接开口要求购买45万元的黄金。警觉的店员感觉到其行为异常，于是将情况报告给警方。

南京市公安秦淮分局民警调查发现，其购买资金来自一名在澳大利亚留学的19岁学生何某，何某与该女子之前并无交集。随后的调查证实，这是一个“两头骗”的骗局。

南京市公安局秦淮分局月牙湖派出所民警徐响介绍，该诈骗团伙藏身境外，一头冒充公检法办案，以涉嫌洗钱要发送通缉令等“话术”，对留学生进行洗脑，让其向家人索要45万元，用于缴纳所谓的“保证金”，然后与家人切断联系；一头又以帮助申请精准扶贫款279万元为诱饵，诱骗急需贷款的这名女子来到南京，用诈骗所得的45万元购买黄金寄给诈骗团伙，以证明其信用。

“以前我们总担心家中老人受骗，没想到在外留学的大学生也会上当，希望大家引以为戒。”何某母亲说。

目前，南京警方已将拦截的45万元诈骗款全额返还给被骗留学生父母。“涉案的东北女子为获取贷款，将身份证件、银行卡提供给骗子用于转账，

还跑到南京购买黄金，客观上帮助了犯罪分子洗钱。”徐响说。

### ■话术环环相扣对受害人精准“洗脑”

诈骗团伙究竟用了怎样的话术进行“洗脑”，让这些留学生对骗局深信不疑？江阴市检察院披露的案件很有代表性。

该案中，在英国留学的李某先是接到自称是北京市反诈中心民警的电话，称其名下有张在北京大兴机场办理的手机卡，发送了300多条诈骗短信，已被公安机关监控。

“我确实在北京大兴机场停留过，加上来电带着‘96110’的官方号码，我就相信了……”李某懊悔地说。

唬住李某后，对方要求李某下载境外通信软件进行联系。对方称李某涉嫌一起跨国洗钱案，其名下在北京办理的银行卡在搜查时被搜出。对方还发来“北京某营业厅监控截图”等“涉案证据”，李某当即陷入恐慌。

随后，一名自称“刑侦队冯队长”的人对李某进行了线上“审讯”，并让其签署“保密协议”，称此案是国家秘密案件，不能告诉任何人，否则将危及自身安全，并叮嘱李某卸载常用社交软件，不得查询任何相关敏感词汇。他还发来一份《监视居住决定书》，要求李某每日通过视频监控汇报行程和所有电子产品上的操作，每一笔花费及所有微信聊天记录都要截屏报备。

经过一周“洗脑”，承受巨大精神压力的李某完全被诈骗团伙操控了心智，对其要求言听计从。“冯队长”看到时机成熟，便要求李某缴纳100万元“保证金”获取“境外优先调查资格”，称这样可以不用被遣返回国继续学业。李某按要求将100万元转入对方指定账户后，诈骗团伙又以“庭审需要提供财力证明洗清嫌疑”等借口继续索要资金。然而，李某再次转账100



万后，却发现对方失联了。李某立刻用室友手机查询，才发现所谓的“跨国案件”早在2010年就已破案。

得知实情后，李某母亲至江阴市公安局报案求助，但为时已晚，诈骗团伙已通过虚拟货币交易将钱卷走。

### ■海外学子要提高反诈意识

南京市公安局反诈支队副支队长耿明宁介绍，出国留学的学生大多涉世未深，一旦与家人联系被切断，很容易落入诈骗团伙的陷阱。

“冒充公检法类诈骗已存在很多年，留学生之所以还会上当受骗，一个重要原因在于出国前反诈培训不足。”耿明宁建议，在全国构建针对留学生的反诈培训机制。

据悉，近年来，南京针对出国留学的学生建立三级反诈培训机制，一是与教育部门合作，对所有国际班学生进行反诈培训；二是与政府外事办公室合作，建立出国留学人员库，通过留学中介等机构对初次出国留学及其家长

进行反诈培训；三是通过出入境支队组建出国留学服务群，在服务群内以及办理出国证件时开展反诈宣传。经过各方努力，相关案件数量显著下降。

江阴市检察院承办检察官表示，冒充公检法类诈骗一般会将境外号码伪装成政法机关座机号码打给被害人，同时伪造文书、电子公章恐吓被害人，要求缴纳“保证金”。“我国司法机关不会通过电话、社交软件办案，凡是要求提供‘保证金’的均为诈骗。”

公安、检察机关还提示，当前诈骗洗钱方式多种多样，要注意辨识资金来源不明的非正常交易，不要给陌生人提供身份证件和银行卡，谨防沦为诈骗团伙的洗钱“工具人”。

在许多人的认知里，电诈受害者往往是缺乏辨别能力的老年人，网络经验丰富的留学生应该有足够的反诈常识；但事实表明，任何群体都可能落入诈骗团伙精心编织的陷阱。无论诈骗分子的话术如何迷惑性，请谨记一点：涉及资金转账，务必多渠道确认，确保财产安全。

### 咸宁市一村多产业发展中心

## 参加“寻荆楚美味 品鱼米之香”赴日考察交流活

**本报讯(记者傅辉 通讯员王飞 刘定柱)**6月10日至6月16日，咸宁市一村多产业发展中心参加由湖北省农民专业合作社联合会组织的省内16家优质农产品专业合作社联合社成员单位赴日本开展“寻荆楚美味 品鱼米之香”主题推介与考察交流活动，为全国农业对外合作提供了可借鉴的实践经验。

此次活动重点学习日本农协(JA)在产销一体化、农业金融、技术培训等方面的先进模式，并与日本农协签订合作协议，建立长效合作

机制。双方约定：一是技术共享：推动中日农业技术人员互访，引进日本精细化种植、土壤改良、绿色防控等技术；二是市场对接：依托日本农协流通网络，帮助湖北优质农产品进入日本市场，同时引进日本特色农产品和技术装备；三是人才培训：联合开展农业经营主体培训，提升合作社现代化管理水平。

考察团在日本农业主题公园举办湖北特色农产品推介会，通过品鉴、洽谈等形式，向日本采购商展示湖北特色优质农产品。日本客商对

湖北特色优质农产品的品质和地域特色高度认可，双方就冷链物流、出口标准等达成多项采购意向，为湖北农产品“走出去”奠定基础。

咸宁市一村多产业发展中心主任罗望秀表示，此次交流活动取得三大成效：一是贸易合作突破，湖北多家合作社与日本企业达成合作协议；二是机制创新，与日本农协建立常态化合作，探索“联合会+日本农协”的农业对外合作新模式；三是经验积累，为全国农业经营主体“走出去”提供了可复制的路径。

